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ВСТУП 

Річка, як важливий елемент природної системи, визначає особливості 

життєдіяльності населення та господарського освоєння її басейну. Саме тому 

екологічний стан поверхневих вод є важливим предметом наукових 

досліджень. Особливе місце займають гірські річки, позаяк їх поверхневі 

води практично не використовуються для водопостачання, але приймають 

господарсько-побутові та сільськогосподарські стічні води, а прибережні 

території в межах населених пунктів часто служать сміттєзвалищами. Тому 

виникає проблема збереження наближених до природних (референційних 

умов) басейнів. Значний розвиток урбанізації, концентрація у містах 

промислових підприємств, розорювання земель до річкових русел, створення 

великої кількості сміттєзвалищ зумовили значне, а в окремих регіонах 

критичне виснаження та забруднення поверхневих і підземних вод. 

Забрудненими виявилися не лише малі річки та озера, а й великі річкові 

системи, підземні водоносні горизонти. В освоєних регіонах світу не 

залишилося великих річкових і озерних систем із близьким до натурального 

гідрологічним режимом і хімічним складом вод.  

На черговому етапі науково – технічної революції та цивілізаційного 

розвитку, людство формує нові взаємовідносини з навколишнім 

середовищем. Концепція раціонального природокористування стає 

пріоритетним напрямком в економіці, господарстві й політиці. Проте, 

вирішення цих завдань починається на локальному рівні, що зумовлює 

актуальність дослідження малих об’єктів, зокрема річок. З огляду на це, річка 

Тиса заслуговує особливої уваги з таких причин: по-перше, басейн р. Тиса 

охоплює всю територію Закарпатської області; подруге, ідеальним є 

поєднання фізико- географічних умов із розміром та видами антропогенного 

навантаження у межах різнорангових басейнових системах; потретє, 

транскордонне положення річки Тиси зумовлює міжнародне зацікавлення у 

проведенні таких досліджень. 
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Екологічний стан водотоків Закарпатської області проаналізовано в 

багатьох працях науковців, проте найчастіше увага прикута до верхів’я Тиси. 

Гідрохімічна оцінка поверхневих вод басейну Тиси подана у роботі 

«Гідрохімія України» Горєва Л. М., Пелешенка В. І. та Хільчевського В. К. 

[3, c. 6]. Дослідженням екологічного стану та напрямків міжнародного 

співробітництва в межах українсько-румунської ділянки річки Тиси в свій 

час займались Ярошевич О.Є., Афанасьєв С.О., Осійський Е.Й., Гамор Ф.Д., 

Чіпак В.П. та ін. [3, c.18]. Руслові процеси та гідроморфологічна оцінка 

якості вод річок басейну Тиси в межах Рахівського району та їх 

гідроенергетичний потенціал детально описані у працях Ободовського О. Г. 

та Ободовського Ю.О. [44-45]. Гідрохімічну оцінку екологічного стану 

окремих суббасейнів річки Тиса у межах Рахівського району здійснили 

Хільчевський В.К. та Лета В.В. [65]. Впродовж 2008-2012 рр. було 

напрацьовано картографічну базу досліджень з екології водотоків 

Рахівського району, яка наразі потребує уточнення та доповнення [73]. 

Результатом багаторічної праці з моніторингу водотоків Верхньої Тиси та 

регулювання паводкового режиму є «Національний план управління 

басейном р. Тиса» (2012 р.).  

Водночас виникає потреба подальшого моніторингу водогосподарської 

діяльності та ускладненої екологічної ситуації водних екосистем річки Тиси. 

Метою дипломної роботи є: здійснити еколого-географічну 

характеристику водних ресурсів Закарпаття, оцінку стану вод річки Тиса, що 

в свою чергу дає можливість для формування програм моніторингу та 

водокористування.  

Методика досліджень. Оцінку якості вод р. Тиса здійснено на основі 

даних режимних спостережень Басейнового управління водних ресурсів 

(БУВР)  р. Тиса Держводагентства України, Закарпатського центру з 

гідрометеорології (ЦГМ) ДСНС України. 

Виходячи з поставленої мети нам необхідно було виконати наступні  

завдання: 
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1)  проаналізувати функціонування водогосподарської галузі економіки 

України;  

2) розкрити порядок екологічної оцінки якості поверхневих вод; 

3) охарактеризувати охорону праці та безпеку в надзвичайних 

ситуаціях; 

4) фізико-географічна характеристика Закарпатської  області; 

5) охарактеризувати водно-ресурсний потенціал Закарпатської області; 

6) охарактеризувати основні показники водокористування та 

водовідведення у Закарпатській області; 

7) еколого-географічний аналіз річки Тиса і оцінка якості вод за 

гідрохімічними показниками; 

8) охарактеризувати проблеми та перспективи використання водних 

ресурсів Закарпатської області. 

Об'єктом дослідження дипломної роботи є: басейн р. Тиса -  це один з 

найважливіших природних об'єктів Закарпатської області, який, внаслідок 

широкого використання, вимагає ретельного вивчення і моніторингу. 

Предмет дослідження:  еколого-географічний аналіз річки Тиса. 

Практичне значення. Погіршення екологічного стану річок, 

гідроморфологічні зміни, які вимагають постійного контролю для з’ясування 

причин цих негативних змін і розробки дієвих заходів, які б дозволили 

запобігти поглибленню цих явищ. Результати роботи могли використати 

місцеві Об’єднані територіальні громади. 

Апробація результатів роботи. Результати роботи доповідались та 

обговорювалися на  конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР 

у 2021 році (м. Кам’янець-Подільський, 5-6 жовтня  2021 року). 

Обсяг і структура дипломної роботи: Загальний обсяг роботи 

становить 80 сторінок основного тексту. Складається зі вступу, 3 розділів, 

висновків, списку використаних джерел (93 найменувань), проілюстрована 5 

рисунками, 8 таблицями і 3 додатками. 
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ВИСНОВКИ 

Закарпатська область – одна з найкраще забезпечених водними 

ресурсами областей України. Аналізуючи рівень водокористування протягом 

тривалого часу відмічаємо, що він знижується, як і рівень водовідведення.  

У 2020 році основними водокористувачами області (450 суб’єктів) 

забрано із природних водних об'єктів 46,01 млн. м3 води (на 19,23 % більше, 

ніж за попередній рік) та скинуто всього 36,08 млн. м3 зворотних вод (на 6,34 

% більше, ніж у 2019 р.). У 2020 р. показник використання свіжої води у всіх 

галузях становив 21,8 млн. м3., а споживання свіжої води зменшилось на 26 

%. Найбільше використано води на питні та санітарно-гігієнічні потреби – 

13,79 млн. м 3, на сільськогосподарські потреби використано – 0,733 млн. м3, 

виробничі потреби – 7,093 млн. м3. Використання свіжої води за рік на 

одного мешканця склало 17,31 м3, у тому числі на господарсько-питні 

потреби – 10,948 м3. 

Для р. Тиса характерний нестійкий режим стоку на всій її протяжності 

в межах Закарпатської області, особливо чітко це спостерігається у гірській 

частині ріки. Паводки різної висоти на річках Закарпаття формуються в 

середньому 6 – 8 раз на рік в будь – яку пору року, а їх висота та небезпека 

залежать від інтенсивності і періоду опадів, їх кількості, а взимку від 

снігових запасів та інтенсивності адвекції тепла. Водний режим річки Тиса 

характеризується високим весняним водопіллям і літньо – осінніми 

дощовими паводками, а також невисокими підйомами в період частих 

зимових відлиг. 

Складна гідрологія річки разом з активною антропогенною діяльністю 

(гідроенергетика, протипаводковий захист, забудова територій та 

сільськогосподарська діяльність) призводять до морфологічних змін, 

затоплення заплави та руйнування берегової лінії. Динамічний характер 

зміни класів якості, процесів самоочищення та мінливість цих характеристик 

зумовлений гідрологічними (режим стоку, висока водність річки та її приток, 
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інтенсивним турбулентним перемішуванням води) та антропогенними 

(промислові скиди, стічні води) факторами. 

У той же час проблемою залишається екологічний стан у 

водоохоронних зонах і прибережних смугах на потоках і річках області. 

Відсутність конкретних землекористувачів, розформування та розпаювання 

колективних сільгосппідприємств, віднесення та включення цих земель до 

адміністративних територій сільських і селищних рад без механізму дієвого 

контролю – одні з основних причин такого стану водних об’єктів.  

Мінералізація води є одним з важливих показників придатності 

річкових вод для водопостачання. Загальна мінералізація води р. Тиса не 

перевищувала 170 мг/дм
3
, що свідчить про низьке насичення річкових вод 

солями. Вміст сульфатів у поверхневих водах зумовлений процесами 

вивітрювання гірських порід, підземним стоком, окисненням речовин 

рослинного та тваринного походження, окисно-відновними процесами та 

господарською діяльністю людини. Значення середньорічного вмісту 

сульфатів коливається від 21 мг/дм
3
 (2019 р.) до 8 мг/дм

3 
(2009 р.) з 

незначним збільшенням протягом останніх років. Важливим комплексом 

показників якості поверхневих вод є біогенні речовини, основними з яких є 

сполуки азоту та фосфору. Середньорічний вміст мінеральних сполук азоту у 

воді р. Тиса не перевищує ГДК для водних об’єктів рибогосподарського 

призначення, а сполуки фосфору наявні у малій кількості (від 0,02 до 0,06 

мг/дм
3
). Джерелом сполук фосфору у поверхневих водах є господарсько-

побутові стічні води, що містять фосфати як компоненти синтетичних 

миючих засобів, а також змив фосфорних добрив із сільськогосподарських 

угідь.  

В підсумку можна стверджувати, що екологічний стан річки  Тиса за 

гідрохімічними показниками в основному відповідає положенням Водної 

Рамкової Директиви та вимогам Міжнародної комісії з захисту річки Дунай. 

Середньорічні показники кисневого режиму та біогенних речовин не 

перевищують фонові значення.  
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Складніша ситуація з наявністю у поверхневих водах Тиси 

концентрацій важких металів, що перевищують ГДК для водних об’єктів 

рибогосподарського призначення (цинк, мідь, хром), а також заліза та 

марганцю що, не пов’язано з антропогенним впливом, а, ймовірно, 

пояснюється місцевими геологічними умовами. Подальший моніторинг 

гідрохімічного режиму вод та аналіз антропогенної діяльності в басейні Тиси 

дозволять простежити конкретні закономірності у формуванні екологічного 

стану та напрацювати заходи з охорони та збереження референційних умов. 

Під час здійснення аналізу стану басейну Тиси визначено такі  головні 

водогосподарські проблеми або негативні фактори впливу: забруднення 

органічними речовинами; забруднення поживними речовинами; забруднення 

небезпечними речовинами (важкі метали, синтетичні речовини); 

гідроморфологічні зміни (зміни морфології русла, берегів, заплави та водного 

режиму); засмічення русел та берегів побутовим сміттям; вселення 

чужорідних видів риб та тварин та рослин (ротан, сом американський, 

сонячний окунь та інші).  

Необхідно провести комплексні водогосподарсько-екологічні заходи із 

застосуванням: промивок русел річок за рахунок накопичення об’ємів водних 

ресурсів у верхів’ї або середній частині басейнів; нормування 

водокористування з урахуванням екологічної та економічної ситуації; 

платного водокористування, що є основою екологічно повноцінних водних 

ресурсів із дотриманням прозорості дій у сфері використання водних 

ресурсів.  

Усі ці логічно обґрунтовані екологічні заходи та механізми реалізації 

екологічної політики (правові акти, нормування водоспоживання, ліміти та 

нормативи водокористування, скидів забруднюючих речовин) із 

застосуванням контролю, економічних та фінансових механізмів, залучаючи 

міжнародне співробітництво у галузі охорони навколишнього природного 

середовища, організаційні механізми, очищення води та відновлення 

природних властивостей прісних вод із застосуванням синергетичних 
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фітотехнологій, дають можливість забезпечити вирішення проблем водного 

господарства, з метою досягнення сталого розвитку держави.  

Розробляючи стратегію екологічно безпечного водокористування 

Держводагентство України пропонує вирішити перспективні питання 

управління водними ресурсами та проблеми протидії шкідливій дії вод та від 

повідні заходи із захисту на основі: інтегрованого управління паводковим 

стоком в умовах глобальних кліматичних змін; протипаводкового захисту 

шляхом проектування та будівництва акумулюючих ємкостей та досліджень 

з регулювання русел річок; застосування енерго ощадливості під час 

укріплення берегів водосховищ з удосконаленням видів і типів 

берегоукріплювальних споруд з еколого-економічною оцінкою їх 

ефективності.  

Необхідно звернуто увагу щодо вирішення перспективних питань із 

забезпечення безпеки гідротехнічних споруд на основі аналізу руйнівних 

наслідків гідродинамічної небезпеки.  
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